

Murcia
25 ejemplares 1'75 pesetas
numero suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia
Redacción, Obletás y Torres:
1. CRÉDITO PÚBLICO
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

UNA VERGÜENZA NACIONAL

EL REY CENSURA EL ANALFABETISMO

Nos han producido honda impresión las manifestaciones del soberano en la estación de Córdoba a su regreso de la cacería.

Ha lamentado Don Alfonso XIII la proporción del analfabetismo en aquella provincia andaluza, que alcanza a la veintidós por ciento de la población.

¿Pero es que es Córdoba solamente la que merece las más acrisoladas censuras por este concepto?

No; si repasamos las estadísticas veremos que se encuentran en caso parecido casi todas las provincias españolas.

¿Quién es el culpable de este indoloso estado social? No queremos meternos en el asunto analíticamente, porque salta a la vista de todos el origen de este problema, que siempre fué relegado al olvido de los gobiernos y entregada su solución en manos de ministros novatos, desde el punto y hora en que se consideró el ministerio de Instrucción pública como un asilo de noviciado que servía de primer pedáneo a las ansias políticas de los hombres.

Y por eso celebramos grandemente que por boca del soberano sepamos que el Directorio se propone abordar este problema de una manera resuelta.

Ya nos habíamos hecho eco desde estas columnas de los propósitos del gobierno militar de crear el número de escuelas que aitan en todos los pueblos de España, principal medida que se imponía desde mucho tiempo.

Pero no sería bastante esto si al mismo tiempo no se señalan procedimientos de rigor contra los que oponen resistencia a la cultura del país.

Habría todas las escuelas que sean necesarias, pero se seguiría luchando con el egoísmo de los padres que prefieren que sus niños les ayuden en sus hogares con su trabajo desde muy tierna edad, a que pasen unos pocos años asistiendo a las escuelas públicas.

El Directorio, según ha manifestado el rey, tiene ya prevista esta resistencia y tomará medidas coercitivas que impidan esos egoísmos.

Una de ellas será la de no incluir en los censos electorales a los que no sepan leer ni escribir.

Medida plausible nos parece esta que dará sus resultados, aunque no matará del todo el egoísmo de los padres, que por encima de todo seguirán procurando que sus hijos les lleven el jornal.

Otras son las que se imponen de mayor efecto todavía: por ejemplo, el aumento de tiempo en el servicio militar a los analfabetos y otras disposiciones, en virtud de las cuales, por la propia conveniencia, se apresuren todos a asistir a las escuelas durante el tiempo que tiene previsto la ley de Instrucción pública.

Todo, todo, menos aguantar por más tiempo que el pueblo siga sumido en ese analfabetismo imbecil, que nos denigra ante los extranjeros y ante nosotros mismos.

Es una vergüenza, sí, como ha dicho el monarca que en una provincia española arroje la estadística un setenta por ciento de analfabetos y que sabiéndose esto por las personas que han regido los destinos de la patria no se haya puesto remedio, cosa que era tan fácil.

Y esto no fué un secreto, nunca; la Prensa ha hecho en todo tiempo una ruda campaña y ha señalado esta ignominia en todos los tonos y con toda clase de datos.

No parece sino que ha habido interés en que el pueblo no sepa leer, porque de ese modo se favorecía la esclavitud, el servilismo, la persistencia de los feudos y aún hasta el derecho de pernada; asustaba a los dueños de la muchedumbre inconsciente que ésta leyera libros y periódicos, figurando que los ídolos caían rotando por el suelo y que los falos prestigios se desmoronaban como estatuas de arena al menor impulso del viento.

Esperamos por eso esa campaña de regeneración social que disminuya esa cifra escandalosa de los analfabetos, porque con ello se hará un bien a la patria y a su civilización.

El que no sabe leer no debe tener derecho a ningún beneficio ciudadano; debe considerarse como una bestia más sin que merezca ninguna consideración social.

Pero para ello es preciso que no tengan la disculpa de que no hay escuelas en donde aprender, porque entonces ellos no serán responsables.

Después del acto de la posesión de señores García Amorós y Serrano recibieron numerosas felicitaciones de los asistentes al acto, obsequiando a su vez a todos con habanos.

JÁCOME.



El ilustré comediógrafo don Manuel Linares Rivas, adaptador de la novela 'Currito de la Cruz', de Pérez Lugín, a la escena, obra que se estrenó anoche en el teatro Ortiz y que tuvo el brillante éxito que viene obteniendo en todos los teatros.

El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante

VIVAN LAS FIESTAS!

ESAHOGOS DE UN PANOCHO

Cabayeros y presonas que véis esta caballata; echar fuera toa la murria, tirar por alto las patas, pegarus tres vorteretas y apretarus bien la faja, porque hogaño vá a haber fiestas como en los años d'azaga, si pué ser, de más tronío, más rempuje y más argallas.

To er que tenga angunas perras y arbullo pa poer gastárselas, y quiá hacer obra e cevismo semolitu y cercustancias, venga a epositar su óbalo pa que las fiestas no cayan y vaya er nombre de Murcia por to er mundo y por el Asia y la Oceaña, pregonando nuestro arbullo y nuestra fama.

Haberán corrias reales con toreros de presapia, pa las que ya han contratao ar Ciruelo y ar Zaranda. Haberá guerrilla e flores, ande irán toas las zagalas de copete ch'ay en Murcia tan esparpajas y guapas tirando güebos cocíos

y oliviquias sevillanas. (Yo pienso coger güen sitio pa llenarme bien la panza, porque ando argo traspillao por mor de las sinsurtancias).

El Entierro e la Sardina creo que va a dejar azaga a tós los que hubo endenantes en toa la reondés der mapa pos, según, han encargao a París, pa que las trayan, ocho carretás de Péñus, d'esas con formas de estáutas, que salen luego vistias con bañares de mayas, y que l'hacen relinchar dista ar lucero del arba.

Y pa remate, habrá Corcho Branco, foli-bal, cucañas, corria de motofletas, y roncaores y tracas; en fin, to lo que premita la esa de las cercustancias.

Conque dejarus de andrómimas, poner la cara de posca, y gritar con mucha juerza: ¡Vivan las fiestas murcianas!

ER ZAGAL DER PERRAÑO

TIRADAS PARA EL DOMINGO TIRO DE PICHÓN

La Real Sociedad de Tiro de Pichón de Murcia, ha acordado las siguientes tiradas para el domingo 3 del actual a las tres de la tarde

Copa de los 20 metros. Pajaros, 6. Entrada 5 pesetas; premios: El primero el sesenta por ciento de las entradas y el segundo el veinte por ciento de las mismas.

La copa será ganada por el tirador que saque mayor tanto por ciento sumado al de todas las tiradas y que haya tomado parte en el setenta y cinco por ciento de las mismas

Copa de los 21 metros. Pajaros, 6. Entrada 5 pesetas; premios: El primero el sesenta por ciento de las entradas y el segundo el veinte por ciento de las mismas.

La copa será ganada por el tirador que saque mayor tanto por ciento sumado al de todas las tiradas y que haya tomado parte en el sesenta y cinco por ciento de las mismas.

Copa de entrenamiento. Pajaros, 6. Entrada 5 pesetas; handicap, premios: El primero el sesenta por ciento de las entradas y el segundo el veinte por ciento de las mismas.

La copa será ganada por el tirador que saque mayor tanto por ciento sumado al de todas las tiradas y que haya tomado parte en el sesenta y cinco por ciento de las mismas.

Con esta tirada se tirará el premio pa a señoras y señoritas. Ganará el pendentif la señora o señorita que lo gane más veces. Solo tomarán parte en la rifa las señoras o señoritas que asista a cada tirada.

TIRO NACIONAL

Para hoy domingo, de nueve a diez de la mañana. Tiradas prácticas a 200 metros, y diez a doce de la mañana. Tiradas a 300 metros sobre silueta de pollo.

CARTAGENA

El Selección Británica y el Cartagena F. C., empatan

Por teléfono Cartagena 2, a las 9 n. Con el campo lleno de público ha tenido lugar el mach de futbol entre el Selección Británica y el Cartagena F. C.

El equipo inglés vestía co br violeta y se alineó a las tres y media de la tarde frente al Cartagena que llevaba equipo blanco y azul.

Las tribunas estaban todas ocupadas por señoritas. El réferé, que era inglés, fué parcial; lo que dió origen a algunas protestas.

El resultado fué, tras de una lucha reñida, el empate a uno. Mañana se jugará el segundo partido. Pelayo.

LAS FIESTAS DE ABRIL

En la asamblea de ayer se acordó la celebración de las fiestas

A las cuatro y media de ayer tarde se celebró la Asamblea que había sido convocada por el alcalde para tratar de la celebración de las fiestas de Abril. Al acto, que tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, asistieron representantes del Casino, Círculo de Bellas Artes, Unión Mercantil e Industrial, Regimiento de Artillería, Diputación, Dependientes de Comercio, Prensa y otras, así como elementos varios de todas las clases sociales.

El alcalde abrió la sesión manifestando el objeto de la Asamblea, reconociendo las ventajas que rebor a la celebración de fiestas y estimando el respeto a su tradición. Dijo el precario estado de la Caja municipal, pero que, a pesar de ello, estaba dispuesto a prestar todo el concurso necesario a la celebración de las fiestas de Abril. Por último propuso, sin otro interés que el de que la Asamblea expresase libremente su opinión, que en sustitución del festejo Entierro de la Sardina puesto que algunos no precian muy conforme con este festejo, se celebrase una Caba gata regional, que podía formarse con artísticas carrozas que expresasen el arte murciano y con otras al-góricas a los productos de la huerta.

Seguidamente hicieron uso de la palabra distintos elementos de la Asamblea, desechando la proposición al estimar que no venía a ser

una refundición de nuestros festejos clásicos, Entierro de Sardina y Bando de la Huerta; y estimando e por la mayoría que estos últimos festejos son con sus nombres, los que caracterizan las fiestas de Abril murcianas.

El alcalde había también propuesto la celebración de la Batalla de Flores y del Coso Blanco, y estimuló a que la Asamblea tomase toda clase de iniciativas para llegar al mayor éxito de las fiestas.

La discusión, como siempre ocurre en estas asambleas, se generalizó, especialmente al tratarse de la designación de presidentes para cada uno de los festejos. Hubo intervenciones, designaciones y renunciaciones para todos los gustos.

Por fin quedaron elegidos los siguientes señores para cada uno de los festejos:

Presidente del Entierro de la Sardina, el de la Comisión de festejos del Ayuntamiento, señor Tempado.

Presidente de la Batalla de Flores, don Manuel Clavijo.

Presidente del Coso Blanco, don Antonio García Alemán.

Presidente del Bando de la Huerta, don Enrique Soriano.

Además se celebrará un colo-al corrido de toros, en la que es casi seguro que toren las principales figuras del arte aurino. De ello está encargado el señor Guixot.

ROGADA A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON JOSÉ BOCIO PARREÑO

que descansó en el Señor

EL DIA 2 DE FEBRERO CORRIENTE

R. I. P.

Sus hermanos don Manuel, doña Dolores y don Antonio Bocio Parreño; hermanos políticos don Joaquín Sevilla Pérez, y doña Josefa y doña Gracia Jiménez Robles; sobrinos, Isabel, Dolores, Graci y Manuel y demás familia

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro y funeral que se efectuarán el primero el domingo 3 del corriente a las once de la mañana y el segundo el lunes 4 del mismo a las diez en la parroquia de San Lorenzo, suplicándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 3 de Febrero de 1924 Casa mortuoria: Príncipe Alfonso, 6. No se admiten coronas ni se invita particularmente. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Nuestro venerable Prelado y otros varios han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



CUARTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ANTONIO BEVIAR CASTELLÓ

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA QUE FALLECIÓ EL 3 DE FEBRERO DE 1920

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán misas cada media hora, desde las siete y media hasta las doce, mañana día 4 en la iglesia rectoral de San Pedro Apóstol.

Su sentida viuda, doña Trinidad Pérez Gimeno; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia:

Al recordar a sus numerosos amigos tan triste fe ha, les agradecerán lo encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a algunos cultos, anticipándoles por ello su eterna gratitud.

Murcia 3 de Febrero de 1924.

Nuestro venerable Prelado se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EN LA UNIVERSIDAD

UN CURSILLO SOBRE LA REGION MURCIANA

ULTIMA CONFERENCIA DEL SEÑOR GIMÉNEZ SOLER

Ayer tarde dió la última de las conferencias del cursillo sobre la Región murciana el rector de la Universidad de Zaragoza don Andrés Giménez Soler.

El conferenciante empieza su interesante disertación haciendo ver la extraordinaria importancia que los conocimientos geográficos e históricos tienen aplicados a la vida.

Del estudio que de la Península hemos hecho en los dos aspectos en las conferencias anteriores, deduciremos importantes consecuencias que serán objeto de la última disertación.

Hace un estudio comparativo entre la constitución del Estado y el organismo humano, y afirma que toda alteración o anomalía que experimente un órgano ha de repercutir forzadamente en el organismo general.

De aquí la extraordinaria importancia que tiene el estudio de las regiones españolas que son los órganos que integran el organismo nacional.

A este propósito recuerda el señor Giménez la desmembración de que fué objeto la Península por virtud de la paz de los Pirineos.

Felipe IV, agrega, se vió en la precisión de elegir entre la separación de Cataluña o Portugal.

El rey cometió un grave error al demostrar su predilección por Cataluña, pues esta constituye una barrera infranqueable, impidiendo la salida al mar, mientras que el Taajo ofrece una vía de fácil acceso al Atlántico.

Cataluña geográficamente es una isla que permanece aislada del resto de la Península.

A favor de su aserto aduce razones que llevan el ánimo del auditorio a la persuasión.

Bajo este mismo aspecto estudia la región valenciana de la que dice que ha sido separada por la naturaleza. Valencia no tiene entrada en la meseta castellana; su descenso al mar lo hacen con gran rapidez con una angulosidad de unos 45 grados.

El conferenciante estudia detalladamente la región en su aspecto geográfico y entra de lleno en el problema de las comunicaciones.

Afirma que entre Valencia y Madrid, por los accidentes del terreno, no puede establecerse un tren directo. En cambio por Zaragoza puede haber un directo de Valencia a París; mas los valencianos han renunciado al ofrecimiento hecho por los aragoneses por estimar más importante el mercado de Madrid que el de Europa.

Del razonado estudio que hace el disertante de las regiones limítrofes, viene a la conclusión de que la meseta castellana no tiene salida al Mediterráneo mas que por la región murciana.

Confirma esta afirmación citando hechos históricos sobre el camino seguido por los invasores que llegaron a nuestro suelo.

El señor Giménez continúa diciendo:—¿Hacia donde, pues, ha de mirar España? ¿Es nuestra patria una nación atlántica o mediterránea? ¿Desde está nuestro porvenir, en el Atlántico o en el Mediterráneo? ¿A qué naciones hemos de mirar?

El ilustre conferenciante hace un minucioso estudio comparativo entre las más importantes poblaciones extranjeras y las de nuestra costa mediterránea, viniendo a la conclusión de que, apesar de que el comercio desarrollado por ellas es de cabotaje, muchas igualan y hasta superan en vitalidad a las más importantes poblaciones francesas e italianas.

Si a estas poblaciones, que permanecen abandonadas a sus propias fuerzas se les ayudase, cual merecen, España sería tenida en un concepto muy distinto al que hoy goza en el extranjero.

La población española se aglomera en la costa mediterránea porque en ella está la cultura y la riqueza.

Se equivocan los que afirman que es preciso intensificar la unión hispano-americana, obligando a los americanos a que nos compren nuestros productos. Hay, si, que unimos a aquel pueblo que tiene nuestra religión y nuestra lengua, pero sin que esta unión constituya el ideal de España. Nuestra grandeza la hemos de encontrar en el Mediterráneo.

A este propósito el señor Giménez aborda el problema de Tánger.

Afirma que es esta una aspiración legendaria en nuestro pueblo.

Alfonso el Batallador, dice, que en Motril metió los pies de su caballo en las aguas y dijo: «Quisiera ir, pero no puedo».

Otros monarcas dijeron igual y es que del estudio geográfico y geológico del suelo se desprende que Marruecos forma parte de España.

El conferenciante expone muy acertadamente su criterio sobre esta cuestión de tan palpitante actualidad y después de hacer resaltar la personalidad de la región murciana como única puerta que se asoma al Mediterráneo, donde está el porvenir de España, ruega a los asistentes trabajen porque nuestra Universidad alcance su máximo esplendor, estableciendo las Facultades que debe tener.

Y dando las gracias al auditorio, el señor Giménez, termina y se despide de Murcia, hasta que Dios quiera.

El conferenciante escucho una larga y entusiasta ovación, siendo muy felicitado.

CRONICA REGIONAL

Robo de una caja municipal en Denia.—Un niño de 12 años se ahorca de un madero, en Aguilas.

ALICANTE

... Quedamos, pues, según dictamen de la Comisión de Fomento de nuestro Concejo novísimo, en que la cantidad de cien mil pesetas destinada actualmente para el servicio de la limpieza pública, es insuficiente. Dicha Comisión estima, una vez examinado el problema y compulsados los datos locales con los adquiridos de otras ciudades importantes, que precisa, por lo menos una cantidad de ciento cincuenta mil pesetas para que el expresado servicio quede convenientemente atendido. Además tasa el material indispensable en ciento doce mil pesetas, cantidad que había de quedar amortizada en unos cinco años próximamente. Y, propone finalmente la Comisión indicada, que, el servicio en cuestión, sea ofrecido en subasta a base de la suma referida. El asunto ha pasado a estudio de la Comisión de Hacienda.

Hasta ahora no se ha hecho objeción alguna. Parece, que, en efecto, nos hemos convencido todos de la necesidad de ese aumento que ya se preconizaba por algunos señores y que otros combatían con toda clase de argumentos. Ahora todos callan. Por nuestra parte estimamos que debe ser aprobado el proyecto. Realmente las necesidades modernas y las propias aspiraciones de la población lo exigen así: Alicante desea recoger los beneficios materiales que puede proporcionarle la benignidad de su clima y la pureza de su ambiente. Y para ello necesita embellecerse aún más, precisa que entre su asero y que aumente sus comodidades y que abriente sus galas... Pero hagamos justicia a los caídos:

ellos también sostuvieron la necesidad de ese aumento. ¿Lo hubieran empleado bien? ¿Lo hubieran empleado mal...? Esto es lo que nos ha quedado por ver; sujetos a la crítica estaban y sometidos a la fiscalización de los adversarios políticos obraban. Y a los tajos y mandobes de la Prensa se hallaban expuestos.

Como anunciamos a nuestros lectores llegó anoche a esta capital el ilustre publicista Augusto Barcia, que viene a dar una conferencia en el Ateneo de Alicante. Fue recibido en la estación por nutridas comisiones de la expresada sociedad, del Circulo Unión Mercantil, de la Cámara de Comercio y por numerosos amigos y admiradores. Hizosele una cariñosísima acogida y está siendo muy agasajado.

Se ha cometido un robo en la Casa Consistorial de Denia. Los ladrones forzaron la puerta de Contaduría y abrieron la Caja con una palanqueta: se llevaron doscientas diez pesetas. Pero, a lo que parece, no era ese el propósito: lo que se buscaba eran unos documentos importantes allí archivados. Los visitantes no dejaron tarjeta. 2 Febrero.

AGUILAS

Aún no nace a la vida, y ya siente hastío de ella. El niño de 12 años llamado José Clemente y conocido por el sobrenombre de «Sankeprim», ha puesto fin a sus días colgándose de una cuerda, que con gran serenidad

ató en uno de los maderos que sostienen el techo de una de las habitaciones de la fábrica de exportación de esparto, propiedad de don Juan Gray. En el lugar del suceso, personose inmediatamente el juez y secretario de este juzgado municipal don Camilo lo Jaime y don Angel Navarro, instruyendo las primeras diligencias. De las averiguaciones hechas por el juzgado, solo se encuentra como causa que justifique tal determinación, el hecho de haberse apoderado aquella mañana de 45 céntimos, sin permiso de la mujer que le tenía recogido en su casa y que dicho sea en justicia, le trataba y cuidaba como a un hijo y con las atenciones que a su clase humilde le eran familiares. Parece ser que la causa principal de tal determinación la debió ocasionar los trastornos cerebrales que el desgraciado chico padecía.

Hay una nota triste y digna de mención en la vida de este pobre niño que tan trágicamente ha muerto: su madre, carente en absoluto de los sentimientos más íntimos, que más arraigan en el corazón humano, hizo cesión del hijo que de sus entrañas naciera en un documento que dice, en estos o parecidos terminos: «Yo, Juliana de tal, cedo mi hijo a zutana de cual, sin derecho alguno a reclamación durante su vida».

Es posible que la desgracia y estrecheces del vivir le obligaran a tal determinación, pero sin duda alguna, hoy sentirá remordimientos al ver el trágico fin del que trajo al mundo.—Corresponsal.

NOTICIAS

Por la distinguida señora dona Pilar Fernández, viuda de Pardo y su hijo don Eduardo ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María del Carmen Fontes y Diaz de Mendoza, hija de los marqueses de Torre Pacheco, para su hijo y hermano, respectivamente, don Fernando. Nuestra enhorabuena.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Nos comunica el director de la revista de esta localidad, «Prensa Gráfica» que se suspenderá la publicación de la misma durante el presente mes de Febrero. Tal determinación obedece al estudio de importantes mejoras que se han de introducir en el citado semanario y al querer dejar definitivamente instalados los talleres de tipografía que ha adquirido por su cuenta. Este sacrificio lo realiza muy gustosamente para responder al entusiasmo y a la favorabilísima acogida con que los numerosos lectores han recibido este periódico literario e informativo.

BUENA DIGESTION

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

ALICANTE

Una flotilla inglesa en el puerto. El Comisario de Policía de Alicante

ha comunicado al gobernador civil que en la tarde del viernes fundó en aquel puerto una flotilla perteneciente a la escuadra inglesa. Dice que está compuesta por siete unidades, al mando del capitán Alexander Woods. Permanecerá en aguas de Alicante hasta el día 6 del corriente mes.

SUCESOS Y DENUNCIAS

La guardia civil del puesto de La Raya ha presentado en la Comisaría a vecino de aquel pueblo José Molina López, el cual batiendo en la vía pública, causando escándalo.

José Lorente Nicolás ha denunciado a la policía que en el día de ayer fue atropellado el automóvil que conducía por un carro que viene la matrícula 011, causándole algunos desperfectos en los guardabarros.

Anoche fué detenido en la calle de San Patricio, Antonio Marín Redondo por entrar en la mencionada calle con Antonio Monesinos Cerezo. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Ha sido detenido por blasfemar en la vía pública el vecino de Nouvemas Anonio Viguera Martínez.

Por producir escándalo ha sido detenido Manuel Lázaro, apodado Rojo el Mulo.

El dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de Puigervern ha denunciado a dos individuos posados Cabanés y Kinzón los cuales produjeron escándalo en su establecimiento.

LA "GACETA"

La «Gaceta» de hoy publica, entre otros, los siguientes decretos: Aprobando el reglamento a que habrá de ajustarse la legitimación de terrenos roturados y la cesión de otros.

terrenos hechos por los Ayuntamientos a particulares. Establece el procedimiento a que habrá de ajustarse la legitimación del deslinde, amojonamiento y forma de pago. Para este se establecen anualidades, disponiéndose que el total del precio quede abonado dentro del plazo de diez años, a partir del otorgamiento de los terrenos o de la cesión de los mismos. Disponiendo que cuanto se refiera a los estudios y prácticas de náutica de la marina mercante quede integrado a la Dirección general de Pesca y Navegación. Estableciendo la forma en que habrá de efectuarse la provisión de destinos de ingenieros civiles.

VALENCIA

FRIO Y NIEVE

Ayer cayó en esta población un fuerte granizo. En la parte montañosa de la provincia ha caído una copiosa nevada. En el pueblo de Abadía la nieve ha alcanzado veinte centímetros de espesor. Hace un frío intensísimo.

LOGROÑO

CORONEL FALLECIDO

Ha fallecido en esta población el coronel del regimiento de Infantería que guarnece esta plaza, don Juan José Utrilla. Era un militar estimadísimo dentro y fuera del ejército. Su muerte ha producido en Logroño profundo sentimiento. Estaba en posesión de varias cruces y condecoraciones. La última se le concedió por sus servicios en la campaña de África de 1921. Estaba emparentado con la familia de Amos Salvador. El cadáver será trasladado al pueblo de Brionos.

EL SEÑOR DON LEOPOLDO CHICHERI CONEJERO Falleció a las 13 del día 27 de Diciembre de 1923 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolada viuda doña Amelia Roch y Rodríguez; hijos don Dionisio, don José y don Conce, don Chicheri Roch; hijas políticas doña Asunción Faura Cifuentes, doña Carmen Abellán Aleoro y doña Carmen Peinado Martínez; hermana doña Carmen Chicheri Conejero (ausente); hermana política doña Magdalena Martínez Corbalán; nietos, primos, la excelentísima señora doña Clotilde Canete y doña Constanza ante; sobrinos y demás parientes: Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen el día 4 (jueves) a las nueve de la mañana, por todo lo cual les quedarán muy agradecidos. Hay concedidas indulgencias por los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Cartagena y Jaca.

Antonia Cano Núñez de Lanzarote HA MUERTO R. I. P. Sus hijos José, Mercedes, Félix, Maviano, Aurora y Angeles; nietos, sobrinos y demás familia lo participan a sus amigos rogándoles una oración que le ayude a saldar su cuenta con Dios. Marcis 2 de Febrero de 1924. Esta esquela está redactada con arreglo a lo dispuesto expresamente por la finada. La inhumación del cadáver se verificará en el panteón de familia del Campo de Blanca, partiendo el entierro a las diez y media del día 3 del corriente de la parroquia de Santa Catalina, despidiéndose el duelo en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se invita particularmente. Casa mortuoria: Pascual, núm. 9.

Otro número, y muy selecto, que tendremos entre los festejos, será el de la celebración de dos conciertos por la Sociedad Filarmónica. Última las gestiones el Círculo de Bellas Artes.

Hemos de anotar también, que el señor Fernandez de Velasco, dió cuenta, al principio, de una iniciativa del señor Gar. la Alemán, sobre la conveniencia de levantar en una de nuestras plazas o jardines un gran kiosco para la venta de flores, fomentando así esta industria que tan justo nombre da a nuestra ciudad. Podrían es aberse premios entre los jardineros, para la mejor producción de flores invernales, etc. El alcalde mostró su simpatía para llevarlo a efecto.

Durante la asamblea se exteriorizaron lamentaciones respecto a la falta de asistencia de ciertos elementos que por su posición social son más llamados a aportar su positivo concurso para la celebración de estas fiestas.

La asamblea terminó con entusiasmo, creyéndose firmemente que, si impera, como es de esperar, el amor a Murcia, las próximas fiestas de abril serán tan lucidas como las anteriores.

Por último, se organizó una cabalgata anunciadora de las fiestas, que recorrió las calles más céntricas y que tiene la novedad de ir también por el populoso barrio del Carmen Parece ser que determinados elementos de este barrio, que tanto suele contribuir a la celebración de las fiestas, se proponen interesar que el popular festejo Entierro de la Sardina pase también por sus principales calles.

La cabalgata lució chiripos y bengalas, repartiendo versos alusivos a las fiestas.

Deportes

R. Gimnástica de Madrid, 1 goal Real Murcia, 0 goal

Continúa la desgracia persiguiendo al murciano.

El partido de ayer tarde debió ganarse, pues la segunda parte fué un completo dominio del once local, tirándose siete corners contra la Gimnástica. La carencia del shoot en la delantera realista, fué también otro factor, que influyó grandemente en que no marcara tantos el equipo murciano.

El equipo madrileño ha causado magnífica impresión. La compleción atlética de sus componentes, junto con su rapidez.

Tanto en la combinación como el shoot, hacen de la Gimnástica un equipo potente.

Adarraga, es la figura sobresaliente junto con Valmaseda fueron los que más sobresalieron El único goal lo obtuvieron los madrileños de fuerte tiro, Jusep no pudo evitar.

En el equipo murciano, Pardo jugó muy bien. Cada día nos gusta más este muchacho.

Bien, Pagán, aunque le recomendamos no abuse del regateo.

También lo estuvieron Mateu, Ortiz y Servet.

Esa tarde se rapite el encuentro.—Gambrino.

ESGRIMA

Organizado por los aficionados a este noble deporte, se ha celebrado en la Sala de Armas del Casino un importante torneo local a florete.

En él han tomado parte doce de los mejores alumnos que concurren a dicha Sala, disputándose la copa «Trofeo Medrano».

Después de reñidos asatos, ha resultado vencedor el joven tirador don Rafael Medrano, otorgándosele el título de campeón y han quedado en los primeros puestos los señores Crespo, Trigueros, Servet, Xambé y Ferrán.

Nuestra felicitación a todos y particularmente al señor Medrano, por el lugar que ocupa entre los tiradores murcianos.

Para dentro de unos meses se prepara otro torneo a sable, que ha de resultar muy interesante por tomar parte en él tiradores muy aventajados.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 3 de Febrero de 1924.—Domingo. San Blas.—San Hipólito y el beato Nicolás Longobardi.

— a Misa y Oficio divino son del Domingo IV después de Epifanía, con rito de semidoble y color verde. Vela y Alumbrado.—Estará hoy en la iglesia de Capuchinas.

Mañana en la Merced. Hoy comienzan los Siete Domingos a San José en las iglesias que se vienen celebrando todos los años.

—En Santa Eulalia.—Función a Sanas, a las diez de la mañana, predica señor cura. —En Santa Clara.—Novena a la Virgen de Lourdes, a las ocho, predica el P. José Bestué.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

ZARAGOZA

UN CRIMEN

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. En aguas del canal fué encontrado el cadáver de un hombre. Lo sacó el guarda de una almazara. Tenía las manos atadas, lo que demuestra que se trata de un crimen. La policía realiza pesquisas para descubrir a los autores.

LA HAYA

VISITA A ESPAÑA

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. Oficiosamente se anuncia que el príncipe heredero de la corona de Holanda realizará en el mes de Mayo próximo un viaje de recreo por España, deteniéndose en Madrid varios días.

LONDRES

EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE LOS SOVIETS

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. En el documento que el Gobierno inglés ha dirigido al Gobierno de los Soviets, se hace resaltar la necesidad de llegar entre ambos países a acuerdos prácticos que respondan a la importancia histórica de los presentes momentos.

Se invita al Gobierno ruso a que envíe a Londres delegados del Soviet con plenos poderes para entablar las conversaciones que han de preceder a la elaboración de los nuevos Tratados entre Inglaterra y Rusia. Por su parte el Gobierno inglés confiere su representación en Moscú a un delegado de su confianza, mientras llega el momento de nombrar embajador y personal agregado a la Embajada.

EN LA PRESIDENCIA

(Conferencia telefónica) 2, a las 3 t. Visitas y conferencias. Los generales del Directorio permanecieron esta mañana en sus despachos respectivos, recibiendo varias visitas.

El director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, confirió largamente con el general Vallespina. El subsecretario de Fomento despatchó con el general Mayandía. El general Morales confirió con el general Muslera.

CADIZ

REGRESO A LARACHE

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. En el vapor «Isa de Menorca» han embarcado con destino a Larache varios jefes y oficiales que se hallaban disfrutando licencia en la Península.

Banquete a Riquelme

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. El próximo miércoles, a las dos de la tarde, se celebrará en el restaurant Mslinero el banquete organizado por los compañeros de promoción del general Riquelme, para festejar su reciente ascenso al generalato.

En dicho acto se le regalará el fajín de general y un sable de honor, costeados ambos por los compañeros de Riquelme. Este marchará a Alicante el jueves próximo, para encargarse del mando de la brigada de reserva de África.

LA PRODUCCION DE PAPER Y PASTA

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. Oppawa.—El ministro canadiense ha declarado que dentro de poco el Canadá será el mayor productor de papel y pasta para su fabricación. La producción superará incluso a la de los Estados Unidos. En Montreal se ha constituido con el objeto de intensificar la producción una empresa que ha aportado para los primeros trabajos un capital de diez millones de dólares.

ROMA

EL FASCISMO SE DIVIDE

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t. Los periódicos anuncian que la disidencia originada en el partido fascista se hace mayor cada día. Los elementos disidentes lucharán como partido organizado en las próximas elecciones legislativas.

EL NUEVO REGIMEN

El Directorio se preocupa de las subsistencias

La reunión de ayer (Conferencia telefónica) 3, a las 1 md. La reunión celebrada hoy por el Directorio terminó a las nueve y cuarto de la noche.

La muerte del contralmirante Antón

El general Vallespina dió, como de costumbre, la referencia oficial del Consejo. Dijo primeramente que se dió cuenta del fallecimiento del contralmirante Antón, noticia que produjo entre los elementos del Directorio hondo sentimiento.

Se acordó que un representante del Directorio acuda al entierro, no yendo todos los generales que lo componen, como sería el deseo de ellos, por tener que asistir a la fiesta del sonatén.

Las subsistencias

Añadió el general Vallespina que los reunidos se ocuparon del problema de las subsistencias. Aunque tienen el propósito de reanudar una labor enérgica para que se abaraten todos los artículos, trataron en esta reunión solamente del aceite, el café, las patatas y la carne. Estudiaron el asunto teniendo a la vista estadísticas completas, hechas con toda escrupulosidad e informes redactados por personas competentes en la materia.

Pronto se dictará una disposición encaminada a hacer que baje el precio de dichos artículos.

Aunque no es conveniente adelantar lo que contienen las disposiciones que han de llevarse a la «Gaceta»—siguió diciendo Vallespina—creo oportuno decir que con el aceite conducirá a regularizar la exportación para que esté convenientemente atendido el mercado nacional a precios razonables.

Si ahora no bajan...

Después llegó el general Primo de Rivera, que se acercó sonriendo al grupo de periodistas que rodeaba a Vallespina. El jefe del Directorio se limitó a decir:—Si después del tiempo que hemos empleado en estudiar el abaratamiento de las subsistencias, no bajan... Y desapareció sin dejar de sonreír.

Los tenedores de marcos

Una comisión integrada por elementos del Comité pro-defensa de los tenedores de marcos estuvo en la Presidencia para pedir día y hora con objeto de exponer al general Primo de Rivera las medidas que entienden hay que adoptar para salvar los intereses de las numerosas personas que tienen empleado dinero en Alemania. Presencia la comisión Alfonso Reyes.

BARCELONA EL PRESIDENTE

Una renuncia (Conferencia telefónica) 2, a las 6 t. El presidente de la Mancomunidad, Alfonso Sala, ha renunciado su cargo de vocal del Consejo de Administración de la Compañía peninsular de Teléfonos.

Bando de la alcaldía. El alcalde ha publicado un bando estableciendo o los precios a que ha de venderse la carne y prohibiendo la alteración de los mismos. Anuncia estrictas sanciones para los contraventores.

Un choque. En la calle de la Labor chocaron un carro y un tranvía. Resultaron tres pasajeros levemente heridos.

Una riña. En la calle de Salen rieron esta mañana los obreros llamados José Antonio Rodríguez y Andrés Escribano, con otro llamado Angel Peralta. El segundo resultó levemente herido y el Peralta quedó herido de gravedad.

ESTADO DE MARTIN VELOZ

(Conferencia telefónica) 2, a las 6 t. Salamanca.—El estado de Martín Veloz, sigue imprimiendo serios temores.

El doctor Díaz le ha practicado una operación quirúrgica para extraerle una bala que tenía alojada en la región maxilar derecha. Para facilitar la operación ha habido necesidad de extraerle tres muelas.

ESTADO DE WILSON

(Conferencia telefónica) 2, a las 6 t. Washington.—El expresidente Wilson se encuentra en muy débil estado. Ayer sólo pudo ingerir una pequeña cantidad de alimento. Los médicos que le asisten han prohibido que hable nadie con el enfermo.

Una disposición importante

LA INCOMPATIBILIDAD DE LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES

(Conferencia telefónica) 3, a las 2 md.

La «Gaceta» publicará un decreto estableciendo la incompatibilidad de los fiscales, magistrados y demás personal judicial con el desempeño de empleo, cargo dotado o retribuido por el Estado, las Cortes, la Casa real, la provincia o el Municipio.

No podrán desempeñar cargos de diputados a Cortes, provinciales, alcaldes, concejales, extendiéndose a la incompatibilidad a todo ejercicio de profesión retribuida.

Los jueces y fiscales, a excepción de los municipales de pueblos de poca importancia, no podrán llevar parte en empresas ni ser participes en negocios mercantiles ni industriales.

Se establecen otras incompatibilidades para el ejercicio de la profesión en poblaciones donde los jueces o fiscales tengan parientes directos a no llevar en la localidad más de ocho años.

No serán aplicables ciertas incompatibilidades a los jueces y fiscales de Madrid y Barcelona.

Los jueces, magistrados y fiscales que se hallen en la situación que el decreto declara incompatible con el desempeño de la profesión serán trasladados.

La Junta organizadora del Poder Judicial es la encargada de ejecutar los traslados, mediante las normas que se dicten.

Sus determinaciones serán inapelables y contra ellas no podrá entablarse recurso alguno.

VENIZELOS MEJORA

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t.

Venezelos se encuentra muy mejorado de su enfermedad. No obstante, los médicos que le asisten le han prohibido que reciba visitas aconsejándole un reposo absoluto.

La situación de Méjico

Senador asesinado (Conferencia telefónica) 2, a las 4 t.

Londres.—Un cablegrama de Méjico da cuenta de haber sido asesinado en plena de la capital el senador de la oposición don Horacio Cármona. El hecho ha producido enorme indignación.

Bajas de los rebeldes. Londres.—Por noticias fidedignas se sabe que el asedio de la ciudad de Esperanza ha costado a las tropas rebeldes dos mil muertos y más de mil heridos.

Para pedir informes. Nauen.—El jefe del Gobierno inglés Ramsay MacDonald, ha cableografiado al embajador de Inglaterra en Méjico ordenándole que inmediatamente se ponga en camino de Londres, al objeto de facilitarle informes verídicos y fidedignos de la situación de Méjico.

DE MARBUECOS

(Conferencia telefónica) 3, a las 2 md.

El comunicado oficial de África, dice lo siguiente: Zona oriental.—Haciendo un reconocimiento en el sector de Tafersit las fuerzas de Tizzi-Alma, sostuvieron un tiroteo con el enemigo, siendo herido el alférez de la sección de ametralladores del batallón de Albuera don José Rodríguez Babó.

A causa de la gravedad de la herida no hubo necesidad de evacuarlo a la plaza. En Ben Tez, un disparo enemigo mató al soldado de la Legión Francisco Ortuño Martínez. La escuadrilla de aviación reconoció, sin novedad, el frente. Zona occidental. Sin novedad.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche. Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día hasta las seis de la tarde.

EL DOCTOR GUILLAMON

HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de Medicina general y Laboratorio de Análisis Clínicos en Avenida de Canalejas (Puente Viejo), número 7, pral. Horas, de doce a dos y de tres a cinco

NO VA MAS

UNA CHIRLATA DE DISTINGUIDAS JUGADORAS

(Conferencia telefónica) 3, a las 2 md.

La policía tenía noticias de que apelar de la prohibición del juego se estaba Madrid burlando la orden en un centro no autorizado para tirar de la oreja a Jorge.

Practicó pesquisas y hoy, con la certeza de sorprender una importante partida, se personaron varios agentes en una casa de la calle de la Palma, confirmando con lo que vieron las noticias que habían recibido.

Se trataba de una importante casa de juego, pero con la particularidad de que solo se permitía la entrada a señoras, no habiendo ahí más hombres, que los «crupiers» y el inspector.

La casa tenía excelentes parroquianas, pues concurrían distinguidas damas, que ponían sobre el tapete verde miles de pesetas, haciendo con frecuencia oscilar a la banca en fuertes cantidades.

Fueron sorprendidas jugando entre otras, la esposa de un ex-embajador; otra señora, madre de un aristócrata que posee un título nobiliario, y algunas más, conocidas en la aristocracia.

La policía se incautó de todo y las jugadoras protestaron ruidosamente diciéndole que habían sido víctimas de un «tropolito».

El suceso está siendo comentadísimo.

¡Que se cree usted eso!!

En mis accidentadas y en apariencia inverosímiles excursiones, tanto a Calasparra y Calcuta como a las Californias, pude cautamente observar, (con mucho sigilo naturalmente) que las damas no usaban postizos colorates, ni aderezos y no es extraño, si se considera, que están habituadas por sugestión, a contemplarse en artísticos retratos de García del Bosque, donde cifran todo su ideal, siendo un secreto a voces, lo guapísimo que resultan sin perder parecido (siempre es un consuelo); de gran tono también, que toda persona de gusto y de lo que, pueda lograr extasiarse en lo íntimo y placido deleite. Encargos José Llorach. Plaza de Chacón, 16 y 18, Murcia.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

LABORATORIO BIOLÓGICO

Análisis clínicos (bacteriológicos, serológicos, citológicos y químicos) de sangre, orinas, esputos, líquido cefalo-raquídeo, etc. Reacción de Wasserman-Capsteinberg, Vidal, Weinberg, arvu, Lange, etc. Análisis bacteriológico de aguas y sustancias alimenticias. Calle de San Judas, número 2, bajo.

AUTOPIANOS ALEMANES

de 88 notas a 4.700 pesetas La Industrial Internacional.—Parche de San tano, 9 y 11

MURCIA FUMADOR SI UNAD MI PAPEL

Extraño papel de fumar 100 Hojas — Estuche inglés 1.º CENÍMO.

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francos Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5

ANUNCIOS POR PALABRAS

A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciable, En 4.ª plana

EL DOCTOR GUILLAMON

HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de Medicina general y Laboratorio de Análisis Clínicos en Avenida de Canalejas (Puente Viejo), número 7, pral. Horas, de doce a dos y de tres a cinco

EN PALACIO

Capilla pública

(Conferencia telefónica) 2, a las 3 t.

Esta mañana se celebró en Palacio la tradicional Capilla pública para solemnizar la fiesta de las Candelas.

Las galerías se hallaban adornadas con riquísimos tapices. Concurrió numeroso público.

A las once se organizó la comitiva, que salió de las habitaciones regias para dirigirse a la capilla.

Abrieron marcha los gentiles hombres de Cámara, siguiendo los mayordomos de Palacio y los grandes de España.

Después marchaban los infantes don Fernando y don Alfonso y el Nuncio de Su Santidad.

Seguían a éstos los reyes. Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de la Armada, con el Toison de oro, la Venera y la Gran Cruz del Mérito militar.

La reina doña Victoria vestía riquísimo traje de tisú, color azul celeste, con diadema de brillantes y collar de perlas.

La infanta Isabel vestía traje verde, adornado con vistosas alhajas.

Derás marchaban las damas de honor de la reina, los jefes superiores de Palacio marqueses de Torreçilla, Viana y Ventana, general Mian del Boch, jefe del Cuarto militar del rey y otros patrilinos.

Ofició el Patriarca de las Indias. Durante la ceremonia la capilla de Palacio ejecutó escogidas obras religiosas.

La comitiva regresó con el mismo ceremonial. Durante el paso de ésta la banda de Alabarderos tocó la Marcha de Cornelio

MOSCÚ

CONDUCTA APROBADA

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t.

El Congreso Panruso ha aprobado por una gran mayoría la conducta del gobierno de los Soviets.

EMBARQUE DE RECLUTAS

(Conferencia telefónica) 2, a las 4 t.

Se ha dispuesto que los reclutas correspondientes a la primera región, que han sido destinados a Melilla, embarquen en Málaga el día 3 de Febrero. El traslado lo efectuarán vapores de la Compañía Transmediterránea.

Los destinados a Ceuta embarcarán durante los días 14 y 15 en Algeciras, en los vapores correo y «Espedive». Los licenciados de aquellas zonas embarcarán con destino a España del 18 al 20 del actual.

BOLSA

(Conferencia telefónica) 2, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy: Interior, 70'10. Amortizable, 5 por 100, 95'75. Amortizable, 4 por 100, 89'00. Banco de España, 554'00. Tabacos, 000. Francos, 36'70. Libras, 33'78. Dólares, 0'00. Liras, 00'00.

